Памятка для родителей о безопасности детей во время летних каникул

Уважаемые родители!
Летом, с началом каникул, наших детей подстерегает повышенная опасность на дорогах, у водоемов, в лесу, на игровых площадках, в саду, во дворах. Этому способствует погода, летние поездки и любопытство детей, наличие свободного времени, а главное отсутствие должного контроля со стороны взрослых. Чтобы дети были отдохнувшими, здоровыми и живыми надо помнить ряд правил и условий при организации их отдыха с родителями, родственниками, друзьями (на даче или в деревне у бабушки):
· [bookmark: _GoBack]соблюдайте санитарно-гигиенические требования в  связи с пандемией «Коронавируса»;
· формируйте у детей навыки обеспечения личной безопасности;
· проведите с детьми индивидуальные беседы, объяснив важные правила, соблюдение которых поможет сохранить жизнь;
· решите проблему свободного времени детей;
· помните! Поздним вечером и ночью (с 22 до 6 часов) детям и подросткам законодательно запрещено появляться на улице без сопровождения взрослых;
· постоянно будьте в курсе, где и с кем ваш ребенок, контролируйте место пребывания детей;
· не разрешайте разговаривать с незнакомыми людьми. Объясните ребенку, что он имеет полное право сказать «нет» всегда и кому угодно, если этот «кто-то» пытается причинить ему вред;
· объясните детям, что ни при каких обстоятельствах нельзя садиться в машину с незнакомыми людьми;
· убедите ребенка, что вне зависимости от того, что произошло, вы должны знать о происшествии, ни в коем случае не сердитесь, всегда примите его сторону. Объясните, что некоторые факты никогда нельзя держать в тайне, даже если они обещали хранить их в секрете;
· плавание и игры на воде кроме удовольствия несут угрозу жизни и здоровью детей. Когда ребенок в воде, не спускайте с него глаз, не отвлекайтесь - подчас минута может обернуться трагедией;
· обязательно объясните детям, что они не должны купаться в одиночку, а также нырять в незнакомом месте;
· взрослый, который присматривает за купающимися детьми, должен сам уметь плавать, оказывать первую помощь, владеть приемами проведения искусственного дыхания и непрямого массажа сердца;
· быть нетерпимым к вредным привычкам (алкоголь, сигареты, наркотики), аморальным и антиобщественным поступкам;
· нельзя заходить в нежилые, заброшенные дома;
· чтобы не стать жертвой или виновником дорожно-транспортного происшествия, обучите детей правилам дорожного движения, научите их быть предельно внимательными на дороге и в общественном транспорте;
· проявляйте осторожность и соблюдайте все требования безопасности, находясь с детьми на игровой или спортивной площадке, в походе;
· изучите с детьми правила езды на велосипедах;
· помните! Детям, не достигшим 14 лет, запрещено управлять велосипедом на автомагистралях и приравненных к ним дорогам.
· будьте предельно осторожны с огнем. Обратите внимание детей на наиболее распространенные случаи пожаров из-за неосторожного обращения с огнем:
· детская шалость с огнем;
· непотушенные угли, шлак, зола, костры;
· незатушенные окурки, спички;
· сжигание мусора владельцами дач и садовых участков на опушках леса;
· поджог травы, короткое замыкание, эксплуатация электротехнических устройств, бытовых приборов, печей.
· помните, что от природы дети беспечны и доверчивы. Внимание у детей бывает рассеянным. Поэтому, чем чаще вы напоминаете ребенку несложные правила поведения, тем больше вероятность, что он их запомнит и будет применять. Вы должны регулярно их напоминать.
· следите за действиями вашего ребенка в социальных сетях и Интернете.
Следите за эмоциональным состоянием вашего ребенка, чтобы предотвратить суицидальные мысли и поведение.
При осуществлении родительских прав родители не вправе причинять вред физическому и психическому здоровью детей, их нравственному развитию. Способы воспитания детей должны исключать пренебрежительное, жестокое, грубое, унижающее человеческое достоинство обращение, оскорбление или эксплуатацию детей (ст. 49 РК «О правах ребенка»).
А также  не соблюдение выше перечисленных правил приводит к следующему:
1.Статья 442. Нахождение в ночное время несовершеннолетних в развлекательных заведениях или вне жилища без сопровождения законных представителей
Нахождение несовершеннолетних в развлекательных заведениях в ночное время без сопровождения законных представителей с 22 до 6 часов утра –   влечет штраф на законных представителей в размере трех месячных расчетных показателей. 
2.Статья 440. Распитие алкоголя или посещение общественных мест в нетрезвом виде
Появление в общественных местах в состоянии опьянения лиц, не достигших восемнадцати лет, а равно распитие ими алкогольных напитков - влекут штраф на родителей или лиц, их заменяющих, в размере пяти месячных расчетных показателей.
3.Статья 441. Нарушение запрета потребления табачных изделий в отдельных общественных местах
Потребление табачных изделий в отдельных общественных местах, в которых законодательством Республики Казахстан установлен запрет на потребление табачных изделий, влечет штраф на физических лиц в размере трех месячных расчетных показателей.
4.Статья 434. Мелкое хулиганство
Мелкое хулиганство, то есть нецензурная брань в общественных местах, оскорбительное приставание к физическим лицам, осквернение жилых помещений и другие подобные действия, выражающие неуважение к окружающим, нарушающие общественный порядок и спокойствие физических лиц, – 
влечет штраф в размере пяти месячных расчетных показателей либо административный арест на срок до десяти суток. 
5. Статья 438. Заведомо ложный вызов специальных служб
Заведомо ложный вызов органов государственной противопожарной службы, полиции, скорой медицинской помощи, аварийных служб - влечет штраф на физических лиц в размере тридцати месячных расчетных показателей.
6.Статья 188. Кража
Кража, то есть тайное хищение чужого имущества, наказывается штрафом в размере до одной тысячи месячных расчетных показателей либо исправительными работами в том же размере, либо ограничением свободы на срок до трех лет, либо лишением свободы на тот же срок, с конфискацией имущества или без таковой.
7. Согласно статье 70 Закона Республики Казахстан «О браке и семье» родители обязаны заботиться о здоровье ребенка и нести за него полную ответственность в соответствии с законами Республики Казахстан.
Во время летних каникул родители берут на себя полную ответственность за жизнь и безопасность ребенка. Пример родителей - один из основных факторов успешного воспитания у детей навыков безопасного поведения.
Пожалуйста, сделайте все, чтобы каникулы Ваших детей прошли благополучно, отдых не был омрачен.
С уважением, администрация КГУ «Комплекс «Колледж искусств - специализированная школа-интернат для одаренных в искусстве детей имени Ермека Серкебаева».
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