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Добрый день, уважаемые юные друзья!
Сегодня мы с вами поговорим о добропорядочности. Что это такое?  Добропорядочность – это основа для развития благополучного общества, для становления страны в ряд развитых стран. Для того, чтобы общество развивалось необходимо следовать определенным принципам добропорядочности. Развитие страны возможно только посредством совместных усилий, вклад каждого члена общества: начиная от подрастающего поколения до представителей власти, принимающих важные государственные решения.
Добро — общее понятие морального сознания, категория этики, характеризующая положительные нравственные ценности.
Добропорядочный гражданин с общественных позиций – это благонадёжный и законопослушный член общества, которого нельзя скомпрометировать какими-либо непотребными поступками, совершенными им в прошлом.
Добропорядочность – это когда ты поступаешь правильно, даже когда никто не смотрит. 
Добропорядочность – обеспечения приоритета общественных интересов над личными.
«Доброта» определяется, как «отзывчивость, душевное расположение к  людям, стремление делать добро другим». Доброта - всё положительное, хорошее, полезное. 
В наше время общество сталкивается с серьезными глобальными вызовами. Экономический, технологический и научный прогресс значительно опережает духовно-нравственное развитие ценностей цивилизации. Достижения науки и техники внедряются как с пользой человечеству, так и во вред ему.
 В этой связи становится особо важным идеи великого мыслителя аль-Фараби – «Знания без воспитания, без нравственного начала способны принести вред, а не пользу».
Для того, чтобы общество развивалось необходимо следовать определенным принципам добропорядочности. Развитие страны возможно только посредством совместных усилий, вклад каждого члена общества: начиная от подрастающего поколения до представителей власти, принимающих важные государственные решения. 
Как Глава государства К.К.Токаев сказал: «Коррупция угрожает устойчивому развитию государства и угрожает национальной безопасности. Борьба с коррупцией должна быть обязанностью не только правительства, но и всех…»
Мы, как представители общественности должны принимать активное участие в формировании антикоррупционной  политики среди населения, в том числе среди подрастающего поколения. Каждый из нас, должен принимать активное участие в воспитании добропорядочного, честного поколения. Сегоднящнего дня я призываю  своих коллег и представителей общественности, каждого представителя, в том числе ОФ «Союз отцов», «Деловых женщин Казахстана» принять участие в проектах и мероприятиях проводимы Агентством.
Добропорядочность – это ежедневный труд. Не так часто мы можем встретить в современном мире порядочных людей. Они особенно ценятся и уважаются обществом, но не все могут сказать кто же такой порядочный человек.
Можно сказать, что в добропорядочности скрыто сразу несколько других положительных качеств, а именно:
· Доброта
· Честность
· Справедливость
· Вера.
Помимо выше сказанного добропорядочность включает в себя честность к окружающим людям, но не резкое высказывание правды, ведь главное не навредить чувствам другого. Добропорядочный человек не способен к предательству, злу, агрессии и прочим аморальным поступкам, чувствам. Он использует в своем поступке правила добраты, такие как: 
· Делись последним с другом.   
· •   Помогай людям
· •   Защищай слабого
· •   Не завидуй
· •   Прощай ошибки другим

Добро - это, то на чем держится мир.
Добропорядочность - качество, присущее людям, которое характеризуется ответственностью к своим действиям, словам и поступкам, старанием не нанести вреда другим людям своей персоной. Добропорядочность – культурное, этически правильное поведения человека                                  в обществе, основой которого является гуманное отношение                    к чувствам и поступкам человека, не теряя при этом честности                                     и справедливости.
Добросовестное и честное отношения к труду, к себе и к окружающему миру – главный фактор успеха нашей страны. 
Приведите примеры добрых дел…
Как вы думаете, что такое добро?
· Почему люди в наше время не делают добра?
· Почему многие боятся одарить добром других?
· Почему мы разучились творить добро?
Одно добро дело способно изменить весь мир!
«Добропорядочность – жизненный главный принцип» должно стать делом жизни каждого казахстанца. У нас появился уникальный исторический шанс жить, творить, уверенно строить планы на будущее где одни добпорядочные люди.
Сегодня каждый из нас должен глубоко осознать веление времени и четко следовать формуле: Добропорядочность– духовный стержень нации, норма жизни прогрессивного общества. Молодежь – базовая движущая сила будущего Казахстана, достойная смена старших поколений. 
Добросовестное и честное отношения к труду, к себе и к окружающему миру – главный фактор успеха нашей страны.
В нашей стране создаются большие возможности для подрастающего поколения, молодежи. Нашим государством проводится огромная работа по обеспечению достойной жизни казахстанской молодежи.
Приоритеты молодежной политики являются одними из ключевых целей Стратегии «Казахстан - 2050», инициированной Первым Президентом – Елбасы Н.А. Назарбаевым.
Даже в ежегодных послании есть замечательное обращение к Вам – молодому поколению: «Вы – воплощение всех наших надежд на будущее».
Елбасы- Первый Президент Н.А. Назарбаев твердо убежден, что каждый из Вас обязательно станет успешным, если будет усердно учиться, набираться знаний, при этом учиться и заниматься саморазвитием непрерывно всю жизнь
Ты  добропорядочный человек, готов сделать 7 добрых дел?! Если да, тогда давайте будем действовать!!!

Добропорядочность – парасаттылық по-казахски или integrity по-английски – комплексное понятие, сочетающее в себе такие ценности, как честность, законность, неподкупность, благонадежность. 
Как и прежде актуален тезис: «Начни с себя».
Отмечу, что все наши инициативы реализуются через призму ценностей, которые мы для себя четко определили. 
А это справедливость, добропорядочность и доверие.
Добропорядочность – вердикт общества, оценка окружающими образа жизни человека и проявленных им позитивных качеств личности. Порядочность идёт изнутри, это ясный голос совести, тесная связь с Богом. 
Показ фильма Антикорупционной службы РК в You tube «Честность и добропорядочность».
Этот видеоролик раскрывает для нас очень важную вещь. Сегодня весь мир вокруг нас стремительно меняется. Старые наши привычки, стереотипы уже не актуальны. Необходимо быть гибкими, адаптивными и готовым к новым открытиям. Если на заре становления нашего государства мы испытывали определенные трудности экономического, социального характера, то сейчас наша страна преобразилась, она стала лучше многократно. То, чего не могли делать или получить мы, также ваши родители, в 90-х, сейчас доступно каждому: жить в хороших условиях, получать качественное образования, учиться и самосовершенствоваться, т.д. Глобальный мир открыт для нас, открыты все источники знаний. Наша главная задача – идти в ногу со временем. Развитие каждого из нас – это развитие всей страны. 
Спасибо за внимание.
Молодежь – базовая движущая сила будущего Казахстана, достойная смена старших поколений.
Желаем вам успехов и достижений в учебе! Пусть этот учебный год запомнится яркими впечетлениями и добрыми воспоминаниями!

