«Семья и семейные ценности»

Цель  урока: углубить  представление студентов о  важности  семьи и семейных ценностях, через практику общечеловеческой  ценности  любовь
Задачи:
Образовательная: построение модели  идеальной семьи, способствовать социальной и психологической адаптации подростков к будущим  семейным отношениям. 
Развивающая: развивать положительные эмоции и чувства, связанные с данной проблемой.
Воспитывающая: воспитывать уважительное отношения к понятию «семья».

Ход занятия:
Орг.момент. 
 Упражнение «Ассоциация»
У каждого свое представление о семье. Какие ассоциации с этим словом возникают у вас?
• Если семья — это здание, то какое…
• Если семья — это цвет, то какой…
• Если семья — это музыка, то какая …
• Если семья — это геометрическая фигура, то какая…
• Если семья — это настроение, то какое…

     		Ребята, в моем понимании семья – это самое главное в жизни для каждого из нас. Семья – это близкие и родные люди, те, кого мы любим, с кого берем пример, о ком заботимся, кому желаем добра и счастья. Именно в семье мы учимся любви, ответственности, заботе и уважению.

     Тема нашего занятия «Семья и семейные ценности». Это большое счастье - иметь родительский дом, семью, ведь с первых мгновений жизни она рядом с каждым из нас.

Рассказывание истории (беседа). 
Притча «Дом без света».
Молодой мужчина приходил по вечерам в чайхану и просиживал там до поздней ночи, прихлёбывая из пиалы терпкий чай и неспешно беседуя о разных разностях. Он оставался в чайхане, проводя долгие часы в разговорах с чайханщиком или случайно забредшими сюда приезжими гостями. Как-то у этого мужчины спросили: отчего он никогда не торопится домой? Ведь у него хорошая, просторная квартира.
- В моём доме нет света, - с грустью ответил мужчина.
- Перестань выдумывать! - возмутились собеседники. - Уж мы то знаем: в твоём доме, кроме электрического светильника, можно, пожалуй, сыскать и керосиновую лампу.
- Эх, братцы, - вздохнул мужчина. – Я имел в виду совсем другой свет: жену и детей, - и негромко добавил, - в доме, где нет  их, темно, словно в ночи…

Беседа: 
1. Что наполняет светом до человека?
2. Почему так важно иметь семью?
3. Из кого может состоять семья?
4. Кто может быть главой семьи?
5. Из кого состоит ваш семейный круг?
6. Чем вы особенно гордитесь в своей семье?
7. Что значит здоровая семья?

Вспомним слова Л. Толстого «Счастлив тот, кто счастлив у себя дома». Родной дом - это место, где человек творит, размышляет, обогащается жизненным опытом, усваивает все жизненные основы. Только семья способна уберечь каждого из нас от невзгод. Только нравственные устои, передающиеся из поколения в поколение, только забота близких делает нас богаче, чище, добрее. А семейное счастье и благополучие рождаются тогда, когда родители и дети связаны взаимной любовью, общими интересами и делами. Ведь, как гласит народная мудрость, «семья - это тот родник, из которого мы черпаем силы всю свою жизнь».
Все, что для человека является дорогим, жизненно важным, что определяет его отношение к действительности, принято называть ценностями. Они формировались вместе с развитием человечества, его культуры. Есть общечеловеческие ценности, которые значимы для всего человечества.
В разные времена у разных народов эти ценности могут быть разными, но есть одна ценность, которая значима для любого народа в любое время. Это семья. Ученые считают, что человек стал настоящим человеком, когда сформировалась семья. Именно в семье человек получает любовь и заботу, первые уроки доброты и ответственности, именно семья становится для человека, потерявшего себя, опорой и надеждой на возрождение.
После всего сказанного давайте попробуем определить семейные ценности.

Творческая деятельность 
«Яблоневое дерево семейных ценностей»
Каждое дерево сначала дает листочки, потом зацветает и затем дает плоды. Так и семья: сначала люди знакомятся, создают семью, затем появляются дети, но отношения должны строиться на основе ценностей.
Разместите семейные ценности: 1 группа - на листочках, 2 группа - на цветочках, 3 группа - на яблоках, на основе которых должна строиться семья. 
(студенты выполняют упражнение «Яблоневое дерево семейных ценностей». После выполнения задания студенты  презентуют свои работы.)
Перечень возможных семейных ценностей: Уважение, забота о каждом члене семьи, семейное проведение праздников, финансовая обеспеченность, здоровье, любовь, взаимопонимание, общие цели, семейные традиции, общее хобби, образование, связь поколений, совместное проведение выходных, праздничных дней, комфортабельное жилье, дети, занятия спортом, высокооплачиваемая работа, наличие общих друзей, совместные путешествия, знания, преданность, достоинство, творчество, честь, красота, счастье, развлечения, физическая сила, совместный труд, принципы, магистратура, верность, карьерный рост, доверие.
Вывод: Берегите свои семейные ценности, храните их, чтобы они могли передаваться из поколения в поколение, ведь именно они являются той «изюминкой», которая отличает все семьи друг от друга.
Семья действительно похожа на маленькую вселенную, уже хотя бы потому, что она тоже полна загадок. Многие семейные загадки человечество решает до сих пор. Почему именно этого человека мы выбираем в спутники жизни? Почему пара молодых, а иногда не очень молодых людей решают пожениться? Почему приходит и уходит любовь, чувство, которое считается стержнем супружества, началом всех начал семейной жизни? Почему это чувство так необходимо в семейной жизни? Почему одна семья выдерживает, решает большинство загадок – проблем семенной жизни, а другая распадается  из-за банальных забот семенного быта?
	Люди – разные, две неповторимые индивидуальности, на основе чувства любви объединяются в семейный союз. Мы часто слышим такую фразу: «Хоть бы в семье отдохнуть от проблем». Так чего же ищут люди в семейной жизни, на что надеются?
Многие женщины мечтают о мужчине, который будет любить только её, никогда ни на кого не глянет, будет уважать и ценить только её единственную. Надо заметить, что и мужчины в большинстве своём мечтают о женщине, которая будет благодарна ему за заботу, будет считать его самым мудрым, нужным, полезным, любимым и уважаемым. Каждый мужчина надеется стать королём в своём царстве, а женщина – королевой.
	Да, но как на счёт подданных, тех, кто будет обеспечивать семейные будни? Думаю, что эти две роли  в семье необходимо совмещать, при том разумно. В доме должна быть и женщина, и мужчина.
Задания: 
I Расставьте по мере значимости для вас следующие мотивы вступления в брак:
- любовь;
- общность интересов, взглядов;
- чувство одиночества;
- случайность;
- чувство сострадания;
- материальная обеспеченность будущей жены;
- наличие жилплощади будущей жены;
- вероятность скорого рождения ребёнка.
Участники высказывают своё мнение по результатам.
II Расставьте эти же мотивы вступления в брак, которые используются, на ваш взгляд, молодыми людьми в настоящее время в большей степени.
- любовь;
- общность интересов, взглядов;
- чувство одиночества;
- случайность;
- чувство сострадания;
- материальная обеспеченность будущей жены;
- наличие жилплощади будущей жены;
- вероятность скорого рождения ребёнка.
Подводят итоги, обсуждают результаты.
III Предлагаю ответить на вопросы анкеты:
1. Какие условия необходимы для счастливой семейной жизни (назовите не более трёх главных, с вашей точки зрения):
а) отдельная квартира;
б) материальное благополучие;
в) взаимопонимание между супругами;
г) дети;
д) уверенность в прочности брака;
е) интересный досуг;
ж) интересная работа;
з) желаемое образование;
л) самостоятельность, свобода действий;
м) другие условия.
2. В каком возрасте, по вашему мнению, лучше всего вступать в брак:
а) 18-20;
б) 21-24;
в) 25-27;
г) 28-30;
д) старше 30 лет;
е) свой вариант.
3. Какой способ проживания, на ваш взгляд, предпочтителен для молодожёнов?
а) вместе с родителями;
б) возможно ближе к родителям, но раздельно;
в) только отдельно;
г) свой вариант ответа.
4. Как вы считаете, какими качествами должна обладать идеальная жена? Выделите три самых важных качества.
а) ум;
б) нежность;
в) доброта;
г) готовность во всём подчиняться мужу;
д) умение настоять  на своём;
е) уступчивость;
ж) трудолюбие;
з) скромность;
и) бережливость;
к) домоседство;
л) любовь к детям;
м) верность;
н) свой вариант.
5. Какими качествами должен обладать идеальный муж? Выделите три самых важных качества.
а) ум;
б) мужество;
в) любовь к работе;
г) забота о семье;
д) весёлый нрав;
е) доброта;
ж) верность;
з) стремление взять на себя самые трудные семейные дела;
и) умение сочувствовать;
к) ласковость и нежность;
л) надёжность;
м) уважение к женщине;
н) свой вариант ответа.
Обобщенные результаты обсуждается, сравниваются ответы.

	Здоровая семья отличается глубокой духовной связью, существующей между её членами. Она проявляется в естественной, а в непринуждённой потребности время от времени общаться друг с другом, интересоваться тем, что происходит в жизни каждого её члена. Настоящую  человеческую семью можно назвать кратко: кровное содружество, что выражается во внутренней готовности каждого разделить с близкими будни, горе и радость.

Викторина «И в шутку и в серьёз».     
     Много серьёзных слов было сказано о семье. И в заключении я предлагаю вашему вниманию викторину:
     1. Какое выражение стало символом большой семьи:
а) Трое в лодке;
б) Четверо за компьютером;
в) Пятеро в ванной;
г) Семеро по лавкам.
2. Есть буквенная семья, в которой, согласно многочисленным стихам,
«33 родных сестрицы». Что это за семья? (алфавит)
3. Цветок – символ семьи (ромашка).
4. Какое растение олицетворяет собой одновременно и родного, и приёмного родственника?   (мать-и-мачеха)
5. О какой русской игрушке эта цитата: «Она олицетворяет идею крепкой семьи, достатка, продолжения рода, несёт в себе идею единства»?
(о матрёшке)
6. Как звучит русская «фруктовая» пословица о том, кто унаследовал плохое, неблаговидное поведение от отца или матери?   («Яблоко от яблони недалеко падает»).
7. Какую погоду не в силах предсказать синоптики?   (в доме)
8. На Руси, когда вся семья собиралась за новогодним столом, дети связывали ножки стола лыковой верёвкой. Что символизировал этот новогодний обычай?   (это означало, что семья в наступающем году будет крепкой и не должна разлучаться).

Заключительная минутка тишины
Ребята, закройте глаза и вспомните все хорошее, что было на занятии, все то добро и любовь, о которых говорилось, поместите эту любовь в свое сердце и мысленно пошлите ее вашим родителям.
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