Жазғы демалыс кезеңінде кәмелетке толмағандар арасындағы құқық бұзушылық пен қылмыстың  алдын алу шаралары
Құрметті ата-аналар! Сіздер, өз балаңыз үшін,  ең жақын және маңызды адамдарсыздар. Сіз әрқашанда,  ең алдағы ата-ана болуға ұмтыласыз. Сіз өз балаңыздың бүгіні мен болашағы үшін қатты алаңдайсыз, мазасыздық пен алаңдаушылықты қатты сезінесіз. Жазғы демалыс кезінде, біздің балаларымызда  көп уақыт пайда болады, олар сол уақытты әрқашанда тиімді пайдаланбайды. Егерде әрбір ата-ана өз баласының уақытын бақыламаса, онда балалар әр түрлі жағдайларға ұшырауы мүмкін, сонымен қатар   осындай жағдайлар құқық бұзушылыққа әкеледі. АТА-АНАЛАР,  СІЗДІҢ БАЛАҢЫЗ ҮЙДЕ ме!!!
Мынаған назар аударыңыз,  жазғы демалыс кезіндегі, сіздерге ең керекті ақпарат деп есептеймін:  
442 – бап бойынша түнгі уақытта ойын-сауық мекемелерінде кәмелетке толмағандар заңды  өкілдерсіз  немесе тұрғылықты мекен жайдан тыс жерде кәмелетке толмағанның заңды өкілдермен еріп  жүруі кешкі сағат 23.00-ден кейінгі уақытқа  шектеу қойылады; - кәмелетке толмағандар кешкі сағат 22.00-ден кейін ойын-сауық мекемелерінде болуына жол бермеу туралы;
[bookmark: _GoBack]440-бап. Алкогольдік ішімдіктерді ішу немесе қоғамдық орындарға масаң күйде келу - кәмелетке толмағандардың зиянды заттарды (спирттік және энергетикалық сусындарды, темекі және электрондық сигареттерді және т.б.) пайдалануына жол бермеу туралы.
435-бап. Кәмелетке толмағанның  жасаған бұзақылығы.
Есіңізде болсын, біздің балалар өз беттерінше бейқам және кейбір адамға сенушілікпен қарайды.  Сондықтан,  әр балаға қарапайым мінез-құлық ережелерін қаншалықты жиі еске түсірсеңіз, соғұрлым оларды жиі  қолданады. Оларға үнемі еске салып отырыңыздар. 
Балалардың өмірі мен денсаулығын сақтау – ата – ананың басты міндеті!!!  Өз балаңыздың денсаулығы мен балаңыздың жасаған іс - әрекетіне  сіз жауаптысыз.
Сіздерге  және  біздің оқушыларға зор денсаулық пен бақыт, жазғы демалыстың  жақсы  өтуін  және  жазғы  сессияны жақсы тапсыруын тілеймін.

